
Miskolcz, 1902. XI. évfolyam. 70. sz. Szombat, augusztus 30.

SZABADSÁG
i MISKOLCZI FÜGGETLENSÉGI ÉS NEGYVENNYOLCZAS PÁRT KÖZLÖNYE.

8ZBBK18ZT0B16 ÉS KIADÓHIVATAL
hénfaenyi-otczs 34-ik szám. SZELÉNYI és TÁRSA nyomdája.

A lap megjelen minden szerdán és szombaton.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
RUTTKAY MENYHÉRT.

Helyettes szerkesztő:
BUDAI JÓZSEF.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Egész évre 10 kor. Félévre 5 kor. Negyedévre 2,50 kor 

Egyes szám ára 14 fill.

Iskoláink és honi iparunk pártolása.
pár évvel ezelőtt, mikor az iparpár­

tolás jelszavával volt tele az egész or­
szág. legelőször az iskolák és tanárok 
siettek a kibontott zászló alá. Kiadták 
a tanulóknak rendeletben, hogy ott, hol 
lehet és van, csakis magyar iskolai sze­
reket szabad és kell vásárolni. Divatba 
jött a magyar kéz termékeinek meg­
becsülése. A gyermekek egymást ellen­
őrizték és olyan buzgóságot fejtettek ki 
az idegen áruk üldözésében, mely néha 
a kelletén is tulment. Összetört Hardt- 
muth czeruzák halmaza hirdette akár­
hányszor a nebulók sovén iparpárto­
lását.

Ez a mozgalom szép volt és hasz­
nos is. Mert nincs semmire nagyobb 
szükség, minthogy az ifjúságot a magyar 
kéz munkájának megbecsülésére rászok­
tassuk, s vele azt az egyszerű igazsá­
got megértessük, hogy minden kiván­
dorló fillérrel szegényebb lesz az or­
szág. Hol lehetne ezt jobban a nemzet 
vérébe oltani, mint ott, hol legfogéko­
nyabb az emberi lélek, az iskolákban ? 
Ha ott kialakul az a közszellem, mely 
a hazait szeretettel megbecsüli és az 
idegent üldözi, majd csak átlépi idővel 
az iskola küszöbét és folytatja a küz­
delmet az életben is. Ellenben, ha az is­
kola meg nem teszi a magáét, az élet 
nehezen pótolja a mulasztást. íme, előt­
tünk áll a mostani nemzedék, hit és 
eszmények nélkül, csupán kenyér után 
törtetve. Miért ilyen ? Meri az iskola és 
élet együttes hatása olyanná nevelte, 
hogy a tapintható értékeket kivéve, 
semmi másról tudni nem akar.

Nagy kár volt hát, hogy ez a szép 
mozgalom szintén magyar szalmaláng­
nak bizonyult. Nem minden iskolában 
egyformán, mert Gálffy Ignácz igazgató­
ról el kell ismernünk, hogy az eszmét 
elaludni nem engedi s a vezetése alatt 
álló intézetekben az idegen iparczikkel 
való szédelgést kitartó következetes­
séggel, szigorúan üldözte és üldözi.

De a legtöbb iskola az ügyet már csak 
immel-ámmal, sőt sehogy se veszi. Meg­
elégednek egy igazgatói köriratnak az 
osztályokban való felolvasásával. Az 
ellenőrzésre azonban semmi gondot nem. 
fordítanak. A római katholikus főgim­
názium és az izraelita iskolák pedig az 
egész mozgalmat kezdettől fogva kicsi­
nyeitek ; sőt akadtak tanárok, kik a honi 
ipar kikerülésével, a jobb minőség 
ürügye alatt egyenesen a külföldi áruk 
vásárlását követelték.

Oroszországban, a legsötétebb Oroszor­
szágban, a középiskolák rendes tantár­
gyai közzé már felvették a nemzetgaz­
daságtant. Ellenben részben eltörölték, 
részben megszorították a klassikus nyel­
vek tanítását. És ez igen helyes volt, 
mert a nemzetgazdasági igazságok meg­
értése olyan lángoló hazafiaságot nevel 
az ifjú leikébe, minőre alig képes valami 
más tantárgy. Igen! be kell vésni 
az ifjúság tudatába, hogy értelmes 
munka békés időkben dönti el a nem­
zetek sorsát. Be kell oltani az ifjú 
lólekbe, hogy iparban elmaradott nem­
zetek sorsa koldusság és rabság, hogy 
azért vándorol kitelő a mi honfitársunk, 
mert nincs iparunk, mely foglalkozást 
és kenyeret nyújtana neki,

Ha egyszer ezeket az igazságokat 
iskola közvetítésével köztudatba átvihet- 
jük, akkor nem rettegek a jövőtől. Mert 
életrevaló népben okvetlen támad erős 
közakarat, a nemzeti munkakörökben 
tátongó hézagok kitöltésére, s az ide­
gen kapzsiság visszaszorítására. Meg­
kezdi a munkát apró dolgokon, melyek 
erejét felül nem haladják és folytatja 
nagyokon. Csak akarni keli szilárdan, 
mert a hol akarat van, ott mód is van, 
mondja az angol.

Miért boldogulnak az Egyesült álla­
mok, miért csinál olyan versenyt az 
óvilágnak, hogy a nagyiparos államok 
is rettegnek tőle? A felelet egyszerű. 
Ott csupán egy féle miveltséget ismer­
nek : közgazdasági miveltséget. Csak a 1 
munkának, lelemenyességnek van becsü­

lete. Ha a nemzetek versenyében méltó 
helyre vágyunk, nekünk is fel kell fegy­
verkeznünk nemzetgazdasági ismeretek­
kel s a fegyvergyakorlatot már az isko­
lában el kell kezdenünk.

Csak kutatni kell, hogy hol és mivel 
rövidít meg bennünket az idegen, s rö­
videsen rájövünk aztán, hogy élhetetlen­
ségünk és gondtalanságunk a bárgyu- 
sággal határos. Ott vannak pl. a minden 
iskolára kötelezően előirt tornaczipők, 
melyekből évenként körülbeíől félmillió 
forint értéket hozunk be, nagyrészt Cseh­
országból. Egy ilyen czipőnek az összes 
anyaga alig kerül 40 krba, s a szülők 
itt helyben 1 frt 20 krjával fizetik. Maga 
az előállítás munkája olyan rendkívül 
egyszerű, hogy tanonczok végzik. Nem 
lehetne-e ezeket itt bent a hazában elő­
állítani ? Dehogy is nem 1 Van munka­
erő, tudás, tőke is ilyen apró vállala­
tokhoz. Csak legyen akarat a vállalko­
zókban s annyi hazafiság a tornatanár 
urakban, hogy az idegen felett a magyar 
árunak előnyt adjanak.

Menjünk tovább; ott vannak a torna­
sapkák, tornaingek. A tornasapkák olyan 
egyszerűségek, hogy azoknak előállítása 
megint alig ütközik valami nehézségbe, 
a fogyasztás pedig óriási. Ha egyelőre 
hatalmas gyárvállalatokat nem létesíthe­
tünk is, de legalább fogjuk meg, a mit 
megfoghatunk, tegyük meg, a mit meg­
tehetünk.

Az iskolák pedig vegyék komolyan az 
iparpártolás ügyét, ne csak a magasab­
bak, de a népiskolák is. A fen tartó tes­
tületek jól teszik, ha szigorúan utasítják 
az alattuk álló tanerőket a mozgalom 
állandó ébrentartására. Mert az a pár 
millió iorint is számottevő ugyan, me­
lyet az iskolák a honi munkaerő szá­
mára megmenthetnek, de sokkal értéke­
sebb ennek a mozgalomnak a nevelő ha­
tása. Be kell oltani a gyakorlati haza- 
fiságot, a közgazdasági sovénséget kiolt- 
hatatlanul a jövő nemzedék leikébe.

Ennél pedig szebb és nemesebb fel­
adat igazán nem lehet. Mert ha hazánk
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Aziskola-idényre
szón, fehérnemű-áruházamra, a hol mindennemű 
fiú- és leánygyermek kész fehérnemüek óriási nagy válasz­
tékban gyári árakon szerezhetők be.

Egyben van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Julius 
hó 20 tói kezdve, tekintettel az előre haladt idényre, az ösz-

szes nyári árukat tetemesen leszállított árban árusítom; 
igy jó mosó cretonokat á 18 krajczár, valódi, lúgban mosható
sephireket á 30 krajczárért materenként.

Ezen valóban kedvező vásárlási alkalmat a t. vevöközönsóg szives figyelmébe ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

Női divat, váazoa és kelengye-áruház a színház épületben. Szőnyeg-áruház a volt Makra féle helyiség (Mahr K. úrral szemben). 

Kivánatra fehérnemű-árjegyzéket, valamint mintacollectiót rnhakelmék és minden más czikkből készséggel ingyen és bérmentve küldök.
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valaha boldog, független és erős lesz, 
ennek a mozgalomnak nagy része lesz 
benne. A tényeket mindig eszmék elő­
zik meg. Az önálló vámterület, a ma­
gyar ipar ma még csak a jobbak lel­
kében élnek. Vigyük át a megvalósítás 
szükséges voltát a köztudatba s a többit 
bízzuk az Istenre és a gondviselésre. 
Ma még gyönge a nemzeti erő ilyen 
nagy dolgokra. Életre való eszme azon­
ban kis magból is nagyra nő és mindig 
megteremti a maga emberét, ki elvégre 
megvalósítja.

Dolgozzunk a jövőnek és bízva bizzunk, 
mert Madách szerint: ember sorsa ez.

Én is igy kezdem soraimat, mint egyik 
szellemes munkatársunk: „Arról, irok, 
a mi még nincs Miskolczon, és azért 
irok róla, hogy legyen.“ Nem először 
és hihetőleg nem is utoljára foglalkozunk 
lapunk hasábjain e témával. Beleuntak 
már az olvasók és még inkább beleun­
tunk mi. De a közérdek szempontjából 
kötelesógünknek tartjuk, hogy a botrá­
nyos állapotok ellen mindaddig fölemel­
jük vétónkét, a mig felszólalásunknak 
eredménye nem lesz.

Sajna, Miskolcz már helyzetiénél fogva 
egyike az ország legegészségtelenebb 
fekvésű városainak. Területének jó nagy 
része, azt mondhatnék: a város zöme 
völgy katlanban fekszik.

Ennek a rossz oldalait — azt hiszem 
— fölösleges fejtegetnem. Mindenki tudja, 
hogy a talajt a növényi és állati hulla- j 
dékok folytonosan szennyezik. Az is tér- j 
mészetes, hogy e fertőző, rothadó anya­
gok a mélyebb helyeken gyülemlenek 
össze.

Ez azután kétszeresen vészthozó reánk 
nézve ; először a földből kiáradó rotha­

dási gázok korrumpálják a levegőt és 
másodszor a fertőzött földrétegen átszü- 
rődött viz is megromlik. így a levegőt 
és a vizet, az emberiségnek két legfőbb 
éltető elemét maga a természet rontotta 
meg nálunk.

Erről már tenni nem lehet.
Ehhez járul még, hogy utezáink régi, 

ósdi módon épültek. Valóságos zsákut- 
czáink vannak és még a legforgalmasabb 
utczánk: a Fő-utcza is oly szűk, hogy 
megszorul benne a levegő, nincs elóg 
tere a légáramlatnak. A környező he­
gyek pedig meggátolják, hogy a vihar 
legalább időnkint kitisztítaná a várost, 
így örökkön-örökké rossz, egészségtelen 
levegőre vagyunk kárhoztatva. — Az 
ivóvízről meg jobb nem is szólni!

Mindennek azonban természetesen senki 
sem oka. Ezt csak azért hoztam fel, 
lássák be az illetékes hatóságok, hogy 
fokozott buzgalommal kellene megtenniük 
az egészség érdekében azt, a mit megte­
hetnek. — És ez módjukban áll a köz- 
tisztaság gondozásával.

Ám éppen e tekintetben illeti a ható­
ságot a legsúlyosabb vád: a gondatlan­
ság vádja.

Nem szólok arról, hogy csatornarend­
szerünk milyen iszonyúan hiányos és hogy 
mindenféle piszkos, bűzös folyadékok 
nyílt árkokban folvdogálnak a legtöbb 
utczán. Azt sem említem, hogy a mi 
kevés csatornánk, van, az sem felel meg 
a tulajdonképpeni czéljának. Nem pedig 
azért, mert az emésztő gödrök rendesen 
a csatornáknak szolgálván, nyáron tűrhe­
tetlen kigőzölgéssel árasztják el az ut- 
czákat, Ezt úgy is tudja, a ki már Mis­
kolczon egy júliusi vagy augusztusi hó­
napot töltött. Arról is mélyen hallgatok, 
hogy a Szinva és a Pecze gyakran a 
néhai nevet felvett kutyáknak és macs­
káknak nyilvános temetkezési helyül szol­
gál. Azonkívül a szemetes kocsiknak ál­

landó lerakodó helyét képezi. De nem­
csak a medre, hanem sok helyütt a partja 
is. — Mondom, mindezt elmellőzöm 
és csak arra szorítkozom, hogy a közön­
ség nevében a köztisztaság legelemibb 
tényezőjét: a kocsi- és gyalogút tisztán­
tartását kérjem.

Nézzük csak, hogyan feleltek meg ed­
dig ennek a követelménynek. — Nyáron 
a kocsiutat öntözik és söprik. Hogy mi­
lyen gyakran, az más kérdés. És talán 
az is mellékés, hogy az öntözéssel és 
söpréssel olyan port szoktak csapni, 
hogy valóságos porfelhőbe burkolják a 
környezetet. A gyalogjárókat is söprik. 
De mikor ? Rendesen napnyugtakor, mi­
dőn a legtöbben sétálnak. A porral föl­
kavarják a baczilusokat és miazmákat, 
hogy szinte elengedné az ember a söp­
rőknek a túlságos buzgalmukat.

Az esztendőnek másik három szaká­
ban a sár okvetlenkedik néha. No ezzel 
kurtán végeznek. Kiadják a rendeletet: 
a háztulajdonosok tisztittassák el a há­
zuk előtt levő asztfaltról a sarat! Az 
utón levő sárral pedig nem törődnek.

Arra persze nem gondolnak, hogy ez 
abszurdum. Hiszen akkor minden ház- 
tulajdonos külön embert tarthat e czélra! 
Mert hiába kaparják az aszfaltot, ha a 
kocsimról ráhordják a sarat. Ennek ter­
mészetesen az a következménye, hogy 
egyik oldalról a másikra átmenni alig 
lehet és hogy némely utczában a gya­
logjárót olyan vastag sárréteg födi, hogy 
lehetetlen megkülönböztetni a kocsi- 
uttól.

Ha véletlenül úgy két hónapi esőzés 
után eszébe jut a hatóságnak, hogy a 
kocsimról gondoskodjék, ekkor elmond­
hatjuk az egyszeri emberrel: „adtál Uram 
esőt, de nincs köszönet benne.“ A ha­
barékot ugyanis az úttest közepéről a 
szélére huzatják Az ilyen sárbuczkák 
azután ott heteinek. Ami fényes kivilági-

TARCZ A.
Pacsirtádul.

(Költemények. Irta : Apostol Bertalan. Miskolcz, 
Szelónyi és Társa 1902.)

— A „Szabadság1 eredeti tárczája. —

A költészet termékei ma már nem hat­
nak oly varázszsal a lelkekre, mint régebbi, 
eszményiesebb korszakunkban. A valóság, 
az élet nagy küzdelméből származott anya­
gias gondolkozás, mindazt, a mi szellemibb, 
magasabb, eszményi költészet; művészet, 
háttérbe szoritotta s alig engedi meg azt a 
jogát, hogy a mindennapi életet fényével 
hintse be, vigasztalásul szolgáljon a fáradt 
embernek, enyhületet adjon a szívnek, ke­
délynek.

Hiába, mindennek megvan a maga kor­
szaka. De a valódi tehetséget mindez nem 
akadályozza, hogy ereje öntudatával meg­
nyilatkozzék a művészet bármely ágában, 
igy a költészetben is.

Az elmúlt tavaszszal egy csinos kis vers­
füzet jelent meg Miskolczon, Szelényi és 
Társa könyvnyomdájában. „Pacsirta dal“ a 
czime a könyvnek s Apostol Bertalan költe­
ményeit tartalmazza. A név már nem isme­

retlen az olvasó közönség előtt ; a mi vi­
dékünk olvasó közönsége előtt lehet inkább 
ismeretlen, a mennyiben Apostol Bertalan 
költeményeinek nagyobb és jelentékenyebb 
része a „Vasárnapi Ujság“-ban jelent meg. 
Ez a magasabb színvonalon álló népszerű 
lapja a magyar közönségnek a legnagyobb 
elismeréssel szól ezekről a költeményekről. 
A miskolezi sajtó, a melynek pedig köze­
lebbi érdeke lett volna megemlékezni a szép 
könyvről, alig, vagy talán egy szóval sem 
említi azt. Csodálatos jelenség, de korszerű 
ez is. A mi senzatiót gerjeszt, a mi az ér­
zékeket jobban ingerli, a mi a közönség kí­
váncsiságát táplálja, azt bőven találjuk min­
den lapban ; de a szellemi, a magasabb 
munkásság lelket, szivet gyönyörködtető 
ízes gyümölcseiről könnyen megfeledkezünk, 
vagy alig tesszük figyelmünk tárgyává.

Apostol Bertalan eredeti költői tehetség, 
a ki mélyebb érzéssel, eszmével, gondola­
tokkal, reflexiókkal írja költeményeit, művészi 
alakba öntvén azokat. Úgy, hogy kétség­
telenül a legújabb lyrai legjobb nevű köl­
tők között kérhet helyet. Bár ő ezt nem 
teszi, a mint a könyv legelső, „A pacsirta“ 
czimü kis költeményében magáról Írja:

„Igénytelen, fakó madárka,
Tanyát üt lent a rétek árka,
Vagy a göröngy és barázda.

j Fészket nem raksz te sziklafalra,
I Pitionni nem szállsz a sudarra,

Irigy se vagy a büszke sasra.

De ha a táj fuvalma enyhül,
A hant, a rög, életre zseliciül:
Dalod fent a magasba csendül.“

Ebből a néhány sorból latjuk, hogy Apos­
tol Bertalannal forrása van a költészetnek, 
csak mintegy ihletésre vár, mint a pacsirta 
várja a tavaszt, hogy daloljon. Nem kivan 
a nagy költőkkel versenyezni, nem is irigyli 
azok dicsőségét ; boldognak érzi magát, ha 
egy egy dalát meghallgatják, mint a pacsirtát 
meghallgatja egy-egy, a természet kebelén 
magát jól érző ember. De kifejezi ezt mind­
járt egy másik költeménye, melynek czime 
,A múzsa hallgat“. Ennek a szép költe­
ménynek 3-ik strófájában igy szól a költő:

„Kinek dalol a kis pacsirta fent 
S a csalogány ott a bokorba lent 
És esdekel csak egyik is talán,
Hogy a világ gyönyörködjék dalán ?
Dalol a rétnek, sziklának, magánynak,
Még annak sem, csupán csak önmagának.“

Lelki szükség tehát nála, hogy érzelmeit, 
eszméit dalokba öntse, nem számítással, hogy 
majd a közönség, a világ mit mond felőle, dalol 
önmagának, annak a festői szép vidéknek, a 
hol lakik, talán nehány jóbarátnak, kiknek 
lelkében viszhangot keltenek ezek a dalok.
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tásunk mellett könnyen megtörténhetik, 
hogy az ember az ilyenbe belelép és 
ettől Isten ments!

Mindezek után kiváncsiak vagyunk, 
miért is fizetünk mi Miskolczon utcza- 
tisztitási adót? Mi kényelmet nyújt a vá­
ros polgárainak ezzel az óriási megter- 
heltetóssel szemben?

Hej! élne csak manapság egy máso­
dik Cicero, beh fölkiáltana: Quousque 
tanden . . .

Sö

Az üzletvezetőségröl. Az augusztus 22-én 
tartott városi közgyűlésen Here Sándor vá­
rosi képviselő felhivta a közgyűlés figyelmét 
a lapokban olykor felmerült hírek következ­
tében, hogy intézkedjék arról, hogy az üzlet­
vezetőségek megszüntetése esetében felállí­
tandó igazgatóságok közül egy városunkban 
helyeztessék el. A közgyűlés megbízta ah.- 
polgármestert, hogy ebben a tárgyban hívjon 
össze egy értekezletet. Az értekezletet össze 
is hivta augusztus 28 án délután 4 órára. 
Az értekezlet felkérte Görgey László üzlet­
vezető és városi képviselő urat, hogy a szár­
nyaló hírek alapjáról világosítsa fel az érte­
kezletet. Azt hisszük, hogy nem élünk vissza 
az üzletvezető ur őszinteségével, ha lehető­
leg hiven adjuk elő nyilatkozatát. Az ügy 
fontossága és városunk közönségének meg­
nyugtatása teszi ezt kötelességünkké. Görgey 
László városi képviselő ur beszédét azzal 
kezdte, hogy az a hír, hogy az üzletvezető­
ségeket beszüntetik és helyettük igazgató­
ságokat állítanak fel, bocsássanak meg neki 
az érdekeltek, csak az újságírók találmánya. 
Alapja csak annyi lehet, hogy nálunk szíve­
sen ültetik át az osztrák intézményeket; 
ennek átültetéséről azonban nálunk még az 
illető miniszter sem tud semmit. Miskolcz 
városának nincs szüksége az aggodalomra 
még abban az esetben sem, ha az igazgató­
ságok felállítása valaha komolyan szóba ke­
rülne. Ausztriában egy igazgatóság felügye-

A kötet első, mintegy 40 lapja „Virág- 
nyiláskor“ czimü 36 dalát foglalja el. Egé­
szen Heinére emlékeztető dalok ezek, mély 
érzéssel, könnyű felfogással, a gazdag tar­
talomnak megfelelő alakkal. Az ifjúságnak, 
a szerelemnek kedves, szép dalai ezek. Idéz­
hetnénk ezekből szebbnél-szebbeket, de álljon 
itt a 33-ik és a 36-ik dal :

„Olvastad-e a szent bibliában 
Azt a regós, csodás történetet;
Midén Horeb hegyén a szent bokor 
Nem hamvadt el. pedig lángot vetett?!

Rózsabokor, látod a szivem is,
Mely szép szemedből forró lángra gyűl,
Nyiló piros rózsákkal van tele,
És ég örökre hamvadatlanúl.

Azt is beszéli a csodás rege;
A szent fényben az Isten volt jelen.
Szent tűzben lángoló szivemben is 
Vájjon nem Isten-ó a szerelem ?

Nem vádolom többé én a világot,
Betelt a földön boldog végzetem, —
Habár lábam gyakran tövisbe hágott,
B ha gyötrődött is szivem véresen;
De leltem utamon nyiló virágot,
A legszebbet, mely e földön terem, 
Rózsákkal lesz behintve siri ágya,
Kinek nyitott a szerelem virága.*

Ezek után következik 8 népdal. Szerintem 
ezek zsenge kor terményei, melyeket bátran 
ki lehetett volna hagyni a kötetből. Talán

lete alá körülbelül 1300 kilométernyi vasúti 
hálózat tartozik; a miskolczi üzletvezetöség 
pedig mintegy 1600 kilométernyire ügyel fel. 
Nálunk tehát az igazgatósági rendszer be­
hozatalával nem lenne kevesebb az igazga­
tóságok száma a mostani üzletvezetőségek 
számánál. Attól sem lehet tartanunk, hogy 
az igazgatóságok mind olyan városokban he­
lyeztetnének el, melyekben hadtestparancs­
nokság is van. Ausztriában nevezetesen össze­
sen 11 igazgatóság van és ezek közül csak 
5 van olyan városban elhelyezve, melyben 
hadtestparancsnokság is van. Nincs is arra 
semmi különös ok, hogy a vasúti igazgató­
ság és hadtestparancsnokság egy városban 
legyen. A két hivatal minden legkisebb ügyet 
Írásban intéz el. Ma is igy van még azokban 
a városokban is, a hol az üzletvezetőség a 
a hadtestparancsnoksággal egy helyen van. 
Élőszóval ezek sohasem érintkeznek.

Az értekezlet köszönettel fogadta a kén- 
viselő ur felvilágosítását és kérte az elnököt, 
hogy erről az ügyről a képviselői közgyű­
lésnek ilyen alakban tegyen jelentést.

Az nem fölösleges dolog, hogy az ilyen 
és hasonló dolgokat az elöljáróság figyelem­
mel kisérje; de másrészről az is kívánatos 
volna, hogy hasonló körülmények közt egye­
seknek ne teljék kedvök abban, hogy vész 
kiáltásokkal felriasztják a város közönségét, 
mely csak a kellemetlen érzések átszenve- 
dése után győződhetik meg arról, hogy az, 
a mitől úgy megijedt, egyszerű vaklárma volt.

Séta Miskolczon.
— Villamos vasúti jelenetek. —

Még a nagyvárosi ember is, ki az utcza 
folytonos zajos életét megszokta, meglepő­
dik, ha Miskolczon a Szécheuyi-utcza élénk 
forgalmú kocsi és villanyos közlekedését 
látja és valamennyi idegennek az a vélemé­
nye van, hogy t. i. Magyarországon nincs 
vidéki város, melynek utczai élénksége a 
miskolcziéval összehasonlitható.

csak a kegyeletes érzés vezette a költőt, 
hogy azokat, különben értékes gyűjtemé­
nyébe fölvette. Sokkal értékesebbek ezeknél 
azok az ódák, melyeket különböző alkal­
makra magas szárnyalással, ifjúi hévvel, erős 
declamáczióval ir a szerző. Megható a 
„Majálison“ czimü elégikus ódája, melyben 
a jelen volt szerző — a miskolczi ref. fel­
sőbb leányiskola tavaszi tánczmulatságán — 
gyönyörködik a serdülő leánykák szépségé­
ben, ártatlanságában, mint a ragyogó tavasz­
ban ; de azután lelkén a bánat sejtelme tá­
mad, hogy ezek a virágok is elhervadnak, 
az idő mindent megemészt. Álljon itt ebből a 
meghatóan szép költeményből pár versszak :

„Tavaszt jött a tavasz meglátogatni,
Mosolygó bimbó bimbót üdvözöl,
Az illat, báj, derű felváltja egymást,
Remény, remónynyel ábrándot közöl;
Fürtös fehér nyír s lombos tölgyfa alján 
Kis ibolyácska ibolyára lel,
Találkozásuk édes örömében 
Harmatos lesz a szem s virág-kehely.

Szép földi angyalok fehér ruhában I 
Egész lényük: gyermek-sziv és kedély, 
Gyönyörteljes semmiség kedvtelésük, 
Szunnyad náluk még minden szenvedély.
Ha szivökben támad, kél öntudatlan 
Egy névnélküli titkos sejtelem,
Mint májusi kék égen rózsafelleg,
Szétfoszllk az s elszáll nagy hirtelen.

De ami Miskolcz város újabb nevezetes­
ségét illeti, azt már az idegen nem egy ha­
mar veszi észre, hacsak rövid utón meg nem 
ismerkedik az Avassal.

Már pedig az Avas élvezetében nem minden 
idegen van egy véleményben, mert. p. o. az 
alföldi nem kedveli a hegységet, neki a sík­
ság, a lombos erdő, a zöld bokor, a folyó­
parti virágos sétakert, a síkság messzelátó 
határa képezik ábrándos gondolatjait.

Tehát én is, mint az Alföld egyszerű em­
bere, ki Bachus oltára előtt nem örömest 
hódolok, egyedüli élvezetemet az utczák vé­
gig nézésében keresem és találom föl s mint 
a budapesti ember végig járja az Audrássy- 
utat, úgy én végig járom a Széchenyi-utczát.

Természetes, hogy nem szoktam igénybe 
venni a villanyost, mert ez már igy van, 
hogy a miskolczi, ha p. o. a Városháztértől 
a király-utczai hidig akar eljutni, már a vil­
lanyost használja, az pedig, aki a nagyvá­
rosi életet megszokta, az ilyen rövid utat 
gyalog is megjárja.

*

Igen gyakran végig járom a villanyos vasút 
utat a tiszai pályaudvarig és igy szemtanúja 
vagyok annak a sok inczidensnek, melyek 
városunkban gyakran előfordulnak s melyek 
közül néhányat itt fölemlítek,

A tehén csorda gyorsan át akar haladni 
a buzatéri vágányon, midőn a villanyos roha­
mosan jön. a tehenek egyszerre megállanak, 
de egy pillanat múlva szarvukkal előre­
hajolva neki vágnak a villanyos kocsinak, 
mintha harczot üzennének ; a kocsivezető csen­
getése nem használ semmit, a kocsi már 
majdnem a teheneket érinti, midőn megáll. 
De az első tehén, amint észreveszi, hogy a 
kocsi egy ártatlan lény, egyet gondol, — az 
okosabb enged — egyet fordul, tovább megy 
s a többi követi.

*

Egy másik villanyos éppen akkor fordul 
be a Széchenyi-utczában, midőn egy két pari­
pás fogat szembe jön. „Ni-ni, egy kocsi ló

És lelkem bánat sejtelme támad :
Lesárgúl a bükk, a fürtös nyir-ág 
Árnyas bokor, zöldülö fák tövében; 
Elhervadoz, lehull bimbó s virág!
A drága perezek gyorsabban repülnek,
Az ártatlanság fénye ellobog,
Feslö bimbók, serdülő szép leánykák 
Ti sem lesztek soká ily boldogok.*

Nem csoda, hogy a „Vasárnapi Újság“ 
éppen ezt a költeményt választotta ki mu­
tatványul Apostol Bertalan költeményeinek 
ismertetésénél. Ettől a verstől kezdve a kötet 
végéig folytonos emelkedés van az egyes 
költemények tartalmában, eszméjében egy- 
iránt. Ilyenek: „A kórházban“ ez., melyet 
Szász Károly a Kisfaludy Társaságban be is 
mutatott. „Az itt maradt fecske“, „Az érkező 
gólyák“, „A csipkerózsa panasza“, mely utób­
biak szintén a „Vasárnapi Újságában je­
lentek meg először.

Örömmel zárom be a könyv ismertetését 
s azon reménynyel, hogy a szirmai ref. 
papi lak rózsás kertjében még sokáig társa­
logni fog múzsájával a hivatott ifjú költő s 
gyakran fogja gyönyörködtetni a költészet 
művészetében magasabb örömöt és élvezetet 
kereső közönséget, s minden tavasz meg­
hozza a táj fuvalmával azt a pacsirta-dalt, 
melynek megcsendülésében, tiszta hangjában 
én is úgy elgyönyörkődöm.

Miskolcz, 1902. aug. 28. Tóth Pál.
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nélkül," mintha nemes állati önérzetük|meg 
volna sértve, nem annyira az irigység, — 
mert az irigység csak a szolgálattevő em­
bereknél szokott előfordulni, — mint inkább 
a merész verseny teszi a lovakat vakká, 
neki akarnak rohanni; a villanyos azonnal 
megáll, a kocsiban ülök kiugrálnak, de a fo­
gat ügyes kocsisa, valamint több járó-kelő 
ember segítsége elhárítja a bajt, a lovak 
végre megszelídülnek ; a villanyos rövid ké­
séssel folytathatja útját.

*
A legtöbb kedélyes jelenet az emberpia- 

czon történik, a hol t. i. a kalauznak a leg­
több bosszuságos okoz. A paraszt emberek 
és asszonyok korántsem akarják megérteni, 
hogy ha a csengetést hallják, álljanak ki a 
sínektől, ott állnak azok elmélyedve a be­
szédben, és rá se hallgatnak a közönség 
lármájára: „jön a villanyos! hallják kendék!“ 
mig csak a villanyos előttük nem áll, a ve­
zető kénytelen megállatani a kocsit, kiszállni 
és egyenkint káromkodva kitaszítani a vá­
gányból, akkor elkiáltja az egyik : „na, hát 
nem elég széles az utcza!“

*

De a legkedélyesebb jelenet az, a melyet 
a Hunyady-utczán láttam.

Három paraszt asszony jön a vágány kö­
zepén beszélgetve, előttük egy malacz ugrál. 
Azt hitték bizonnyal, mintha a vágány csak 
az ő kedvükért készült volna. A malacz hol 
előre, hol hátra felé vigan tánczolt a vágány 
közepén, sőt némelykor mint egy kis pincsi 
kutya két lábára állt, ami a paraszt asszo­
nyokat igen mulattatta, de még a közönség 
is megállt és nevetett a jeleneten. Egyszere 
a távolból hangzik a villanyos csengő lár­
mája ; „jön a villanyos!“ kiállt a közönség, 
bánják is ők, a malacz mintha zeneszót hal­
lana, kezd taktus szerint tánczolni a vágá­
nyon. A villanyos közeledésével az asszo­
nyok mégis észreveszik a veszélyt, „jaj a 
villanyos!“ kiáltással kergetik a malaczot, 
de a malacz sehogy sem akarja magát mu­
latságában zavartatni, csak mindig vissza 
fut a vágányra. Már nagy közönség gyűl 
össze és mulat a három asszony és a ma­
lacz ugráudozásán, A villanyos természete­
sen megint megáll. Ekkor a három asszony 
egyszerre egyet gondol, megfogják a mala­
czot, felemelik és az összegyűlt közönség 
nagy gaudiumára kiviszik a rendes útra.

Hát bizony ily körülmények közt a villa­
nyos vasúti kocsivezetőnek állása nem iri­
gyelni való.

ír. M.

ÚJDONSÁGOK.
— Pártértekezlet. A helybeli független­

ségi párt nagy választmánya népes ülést 
tartott csütörtökön Bársony János elnöklete 
alatt, a melyen a város északi kerületi kép­
viselőjének Bizony Ákosnak tervbe vett be­
számoló beszédje, valamint az önálló vám­
terület fölállítása tárgyában összehívandó 
népgyülés terve tárgyaltatott. A választmány 
elhatározta, hogy egy három tagú bizottsá­
got küld ki, a mely bizottság érintkezésbe 
fog lépni Bizony Ákos képviselővel. A be­
számoló szeptember 21-én a Korona szálló­
ban lesz megtartva; mig a népgyülés tár­
gyában a párt egy nagybizottságot küld ki, 
a mely bizottság a népgyülésre vonatkozó­
lag a szükséges intézkedéseket megtegye.

— A Kossuth ünnep. A szeptember 19 ón 
városunkban tartandó ünnepélyről biztos for 
rásból a következőkről értesíthetjük lapunk 
olvasóit: A borsod-miskolczi közművelődési 
és múzeumi egyesület irodalmi szakosztá­
lyának bizottsága abban állapodott meg, 
hogy az ünnepélyt szeptember 19 én délután 
3 órakor óhajtja megtartani a „Korona“ 
nagytermében. Alkalmi beszédet mond Jármy 
József főgimnáziumi tanár, alkalmi költe­
ményt ir és mond Tóth Pál egyházkerületi 
főleányiskolai igazgatótanár; az ünnepélyt 
megnyitja az elnök. A miskolczi dalárda 
pedig az ünnepélyes alkalomhoz illő dara­
bokkal fogja emelni az ünnepélyt. Az iro­
dalmi bizottság határozatához még szüksé­
ges az egyesület választmányának hozzá­
járulása. A választmányt az elnökség majd 
akkor szándékozik összehivni, mikor az ün­
nepély megtartása ügyében más testületek 
is határozni fognak, hogy ha lehet, a külön­
böző intézkedéseket úgy egyeztethessék ösz- 
sze, hogy a nagy nap ünnepélyessé tétele a 
legtöbbek óhajtásának megfeleljen. A városi 
közgyűlés határozata értelmében a helyet­
tes polgármester ebben az ügyben folyó hó 
28-án délután 4 órára hivott össze egy ér­
tekezletet. Az értekezlet abban állapodott 
meg, hogy sze; tember 19-éu ágyulövés adja 
tudtára a város közönségének, hogy a nagy 
nap elkövetkezett és Miskolcz város ünnepel. 
A városunkban levő felekezetek elöljárósá­
gától a polgármester megtudakozza, hogy 
mikor tartják ünnepélyes isteni tiszteletüket; 
a városi képviselői közgyűlés tagjait úgy 
osztja be, hogy mindenik isteni tiszteleten 
minél többen vegyenek részt a a város kép­
viseletében, 10 órakor vagy 11 kor lesz a 
város díszközgyűlése, melyen az ünnepi szó­
nok indítványozni fogja, hogy a város köte 
lékébe tartozó 48-as honvédek éltök végéig 
a várostól később meghatározandó segély­
ben részesittesseuek. A képviselők testüle­
tileg a Kossuth Lajos szobrához mennek, 
hol dr. Kun József városi főjegyző a város 
nevében alkalmi beszéd mellett a szobrot 
megkoszorúzza. A város lakosai felhivatnak, 
hogy a nagy napon házaikat nemzeti zászlók­
kal ékesítsék. A községi iskolák az ünne­
pély napját egy napi szünettel fogiák meg­
ünnepelni. A polgármestert felkérte az érte­
kezlet, hogy kérjen fel valakit arra, hogy a 
diszközgyülésen beszédet mondjon ; egyszer­
smind intézkedjék mindazon teendőkről, me­
lyek az ünnepély emelésére szolgálnak. Tu­
domásunk van arról is, hogy az országos 
ünnepélyből Borsodvármegye is szándékozik 
kivenni az őt megillető részt — még pedig 
teljes mértékben.

— Vizsgálati körút. Andorkó Tamás he­
lyettes pénzügyigazgató csütörtökön Nyékre 
utazott, hogy a miskolczi m. kir. pénzügy­
igazgatóság fönnhatósága alá tartozó ottani 
pénzügyőri szakaszt megvizsgálja. — A 
helyettes pénzügyigazgató a megyei összes 
pénzügyőri szakaszokat megfogja vizsgálni 
ezen hivatalos kőrútjában.

Halálozás, A miskolczi orvosi karnak 
nagy gyásza van: egyik kiváló érdemekben 
gazdag tagja Stern Benő csütörtökön bősz­
ebb betegeskedés után Bártfán meghalt. 
0 volt városunkban az egyetlen hasonszervi 
(homeopata) orvos; s gyógymódjának hívő­
ket tudott szerezni, abban az ő nagy tudá­
sán kivül kiváló egyéni tulajdonai is segít­
ségére voltak. Halálos ágyát a családja vette 
körül, neje vajai Vay Mariska, leánya és 
orvos fia állottak a haldokló mellett az utolsó 
perczekben, s ők fogták föl az utolsó sóhajt, 
amely az ajkáról elröppent. Temetése ma 
délután 5 órakor a Városház-tér 19-ik számú 
halottas házból.

— A város pótköltségvetése. Miskolcz vá­
ros képviselő testületé f. évi aug. hó 22-én 
tartott rendes közgyűlésében hozott határo­
zatával a f. évi julius hó 1-ével lépett uj 
szervezeti szabályrendeletőbl kifolyólag elő­
állott és 17505 kor. 85 fillért kitevő kiadá­
sok fedezése tárgyában a városi tanács ál­
tal beterjesztett pótköltségvetést elfogadván,

ezen pótköltségvetés f. évi aug. hó 23-tól szá­
mítandó 30 napi közssemlére a városi köz- 
igazgatási iktató hivatalban azzal tétetett ki, 
hogy ez ellen a hivatalos órák alatt észre­
vételeit bárki megteheti.

— Pályázat. Miskolcz város tanácsa a vá­
rosi zenedénél renszeresitett két segédta­
nári állásra pályázatot hirdet. Az állások 
egyénként évi 1400 korona törzsfizetéssel és 
és 300 korona lakbérrel vannak dotálva s a 
pályázni óhajtók kérvényeiket szept. 10 éig 
tartoznak Miskolcz város helyettes polgár- 
mesterénél benyújtani.

— Országos gazdasági kiállítás. Az aug- 
gusztus 28-áu tartatott értekezleten szóba 
került, hogy 3 évenként tartatni szokott or­
szágos gazdasági kiállítást jó volna 1905-ben 
Miskolczon tartatni meg. Az értekezlet tag­
jai belátták azt, hogy egy ilyen kiállítás 
városunk forgalmának emelésére szolgálhat, 
de tudják azt is, hogy városunk bármely 
utón emelése pénzbe kerül. Az eszmecsere 
folytán kiderült, hogy egy ilyen kiállítás 
költsége 40—50 ezer koronára tehető, mely 
összegből egy részt a kormány, egy részt a 
vármegyei gazdasági egyesület vállalna ma­
gára, a nagyobb rész azonban a kiállítás 
helyéül kijelölt város terhe maradna. Ez a 
teher 20—25 ezer koronára mehet. Az ér­
tekezlet ennek daczára nem látta fölösleges­
nek, hogy a polgármester lehető rövid idő 
alatt hívja össze a képviselői közgyűlést, 
hogy az a tekintetbe véve a kiállítással 
járó terheket es megfontolva az azokért 
cserébe kapandó előnyöket, hozon határoza­
tot a felöl, hogy intézzen-e kérelmet az 
országos gazdasági egyesülethez, hogy leg­
közelebbi kiállításának helyéül városunkat 
jelölje ki. A városunkra háruló költséget be 
lehetne osztani három évre, hogy így éven­
ként kevesebb jusson abból az adófizető 
lakosságra.

— Sörárpa-vásár. Csütörtökön f. hó 28-án 
folyt le a borsodmegyei gazdasági egyesü­
let által rendezett V ik országos sörárpa 
vásár a vármegyeház nagy termében. A nagy 
közönség már 8 órakor kezdett gyülekezni 
a teremben, a mely 9 óra körül telve volt 
eladókkal és vásárlókkal, midőn Miklós Ödön 
gazdasági egyesület elnök, Rodiczky Jenó 
igazgató, báró Vay Elemér főispán, Tarnay 
Gyula alispán, Gulácsy Béla a magyar mező. 
gazdák szövetkezetének igazgatója, Bartók 
Géza állattenyésztési felügyelő, Radvány 
István kir. tanácsos, Szathmáry Király Pál 
és homrogdi Lichtenstein József társaságá­
ban megjelent. Pont 9 órakor Miklós Ödön 
elnök egy nagyszabású beszéd kíséretében 
nyitotta meg a vásárt, a mely mind végig 
a legélénkebb volt. Délben társas ebédre 
gyűltek az idegen vendégek a Seper szálló­
ban, a melynek befejezése után délután 5 
óráig folytatódott a vásárra mintegy 725 
waggon árpa jelentetett be, a melyből el­
adatott 31U kocsival 11-től 15 koronáig,

— Jóváhagyott szabályrendelet. A belügy­
miniszter jóváhagyta Miskolcz városának a 
fogadók (szálloda), vendéglők, (étterein) ká­
véházak és kimérési iparra hozott szabály- 
rendeletét. A belügyminiszter a szabályren­
deletet (egyes szavak beszúrásával) teljes 
egészében elfogadta, illetve jóváhagyta.

— Az ereklye muzeum. Az 1848/49-iki és 
Kossuth muzeum miskolczi kiálitása iránt 
nem csak Miskolczon, hanem a vidéken is ör­
vendetes érdeklődés nyilvánul a hazafias dol­
gokért lelkesedni tudó közönség körében. Több 
községben társas kirándulást terveznek a mu­
zeum megtekintése czéljából. A hazafias kö­
zönség figyelmébe ajánljuk a kiálitást. Rit­
kán nyílik s itt talán évekig nem lesz al­
kalom egy, ilyen szabadságharczuuk dicső 
ereklyéit és csatáit megörökítő gyűjtemény 
látására.

— Iskolák államosítása. A közoktatásügyi 
miniszter valamenyi város főispánját leiratban 
szólította fel arra, hogy a városokkal tárgya­
lásba bocsátkozzannak iskoláik államosítása 
iránt. Az állam az iskolai adót kívánja maga 
részére s ezért fentartja az iskolákat, vagy
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Pedig a városok által felépített iskolákat át­
veszi s fentartja bizonyos hozzájárulással Ez 
irányban már az ország legtöbb városában 
megindultak az előmunkálatok s azt hisszük 
hogy a városok mindenesetre nyernek, ha az 
iskolákat átvenné az állam, mert költségvé- 
tásnek ez a tétele folyton nő s nagy terhet 
ró a városokra.

— Igazgatósági ülés. Az Erzsébet gőz­
fürdő igazgatósága szerdán délután 4 óra­
kor Soltész Nagy Kálmán elnöklete alatt 
ülést tartott. Az igazgatóság jegyzőkönyvi­
leg örökítette Kun Kálmánnak az Erzsébet 
gőzfürdő alapító és igazgatósági tagjának 
halála fölött érzett részvétét, majd a pénz­
tárnok jelentését hallgatta meg, s több ked­
vezményes ái u fürdő jegy iránti kérvényt 
intézett el, s ezután az ülés véget ért.

Gőzhenger Miskolcz és Csaba között. A Bu­
dapest Kassa—Zboró országhatárszéli ál­
lami közút 181 —184‘203 kilométer sza­
kasza. vagyis a Miskolcztól Heő-Csaba déli 
kijáratáig terjedő része gözhengerrel fog 
hengerelteim'. A gőzhenger folyó hó 31-én dél­
után a nyékládházi vasúti állomásról Mis 
koiczra fog szállíttatni, hol is szeptember 
1-én reggel megkezdi működését. Miután a 
gőzhenger által okozott lármától az erre 
meg nem szokott vonó állatok ijedezni 
szoktak, mi '.bizonyos körülmények közt 
balesetnek lehet okozója, figyelmeztetjük az 
utazó közönséget, hogy a hengerelés tartama 
alatt mi ezen a szakaszon vagy 20 napot 
vei-z igénybe, — lehetőleg nyugodt állatok­
kal közlekedjék. Az államépitészeti hivatal 
a maga részéről minden óvrendszabályt meg­
tesz és a hengert vezető gépésznek köteles­
sége leeud azonnal megállni, ha valamely 
jármű eié fogott állatok ijedeznek és mind­
addig. mig az illető jármű előtte el nem 
haladt,
- Czípőátalány a postaszolgáknak. A ke­

reskedelmi miniszter az 1002. évi költségve­
tésbe egy uj tételt vett. föl, melyet a törvény- 
hozás jóvá is hagyott, hogy a posta és táv- 
ii ó-szolgák és altisztek a ruhán kivtil még 
bizonyos czipőátalányt is kapjanak. Most tu­
datiak a posta és táviró szolgákkal, hogy a 
törvényhozás által engedélyezett, húsz ko­
rona. évi czipőátalányt ez év október elsején 
föl vehetik, még pedig az egyes kerületi posta- 
és táviró igazgatóságoknál. E 20 korona czipö- 
átaláuy minden év október elsején lesz 
esedékes.

— Jeggyar a diósgyőri vasgyárban. A di­
ósgyőri vasgyárban az ottani fogyasztási 
szövetkezet jéggyárat létesített, amely gyár 
ma kezdette meg működését. Mint halljuk. 
n diósgyőri jéggyár nemcsak, a gyári szövet­
kezet tagjainak árusít jegyet, hanem igen 
olcsó áron hajlandó a miskolczi közönség jég­
szükségletét is fedezni. Mindenesetre hiányt 
pótol az idei jegszegény tél után e gyár 
fok épen a mostani forró napokban és elő­
ny ősnek tartanók, ha naponta a jéggyár al­
kalmas kocsikon szállíttatná be Miskolczra a 
friss jeget.

— Engedély könyör-adomány gyűjtésére.
A 111 ■ kir belügyminiszter engedélyt adott a 
lieö-csabai gör. kath. hitközségnek, hogy temp- 
fomépitési czélból az ország területén, sa­
ját hitsorsosai között, köuyöradományokat 
gyüjthessenek. A miniszter könyöradomány 
gyűjtési engedélye 3 havi időtartamra szól.

— A fiatalal pinczérnök alkonya. Széli Kál­
mán mint belügyminszter hónapokkal ezelőtt 
reudeletet adott ki, hogy kávéházi kasziruők 
csakis o'yan nők lehetnek, akik legalább negy­
ven évesek. Ezt a rendeletet még nem haj­
tottak végre. Most azonban a belügyminisz­
ter újabb vendeletet adott ki, mely szerint 
a vidéken vendéglői pinceérnó vagy szállodai 
szobaleány csakis oly nő lehet, aki negyvene­
dik évét betöltötte, A reudeletet, mely folyó 
évi szeptembeu 1-éu lép életbe, a vidéken 
szigorúan végre fogják hajtani.

■— A fényképészekről. A kereskedelem­
ügyi miniszter rendeletben közölte a másod- 
fokú iparhatóságokkal, hogy a fényképésze­
ket az iparosok közé sorolja, s igy rájok

nézve is kiterjeszti az ipartörvény ide vonat­
kozó határozatait. A munkaszünet tekinte­
tében azonban fontos kivételt tesz, a meny­
nyiben rájok a munkaszünetre vonatkozó 
tilalmak nem terjednek ki.

— Rémhír. Mindazok, kiknek az isten meg­
adta a módot, hogy igy kánikula idején valame­
lyik árnyas, hűvös üdülő- vagy fürdő-helyen 
elvezhetik az „édes semmitevés“ nem annyira 
rentábilis, mint amennyire kellemes állapot­
lat, azoknak nem kevés élvezetet okoz, ha 
elgondolják, hogy az itthon maradottak mi 
műmének vannak kitéve, a mitől ők megsza­
badulnak. Ilyen többek közt az adóintés is.
• a ~ itthon marad, annak kézbesítik az 
intést, sőt végre is hajtják szépen annak 
rendje és módja szerint az adókövetelést, mig 
a ki távol van, az csak neveti az adóiutőjegy 
kézbesítőjét, mikor az térdig elkoptatott láb­
bal jelenti, hogy X. Y. elutazott. De most 
mai mi, itthon maradottak is nevetünk ám, 
mert a tisztelt elutazottaknak is kijut abból 
a tömérdek adóintésből, melyet most kézbe- 
sittet a város adóhivatala a város összes la 
Kosainak, Mert mindenki megkapja az ismert 
színű czédulát, melyből megtudja, hogy meny­
nyit keli, de minél előbb fizetni a város üres­
ségtől kongó pénztárába. Tehát rémüljetek 
tisztelt üdülők, mert vár rátok az intő ozé- 
dula, csak jöjjetek a város határába!
- A Borsodi Bükk Egylet aug. 31-én, va­

sárnap egész napos kirándulást rendez. Út­
irány : Miskolcz, Kerekhegy, Ostoros, Kölyuk- 
okiai, Oszratető, Dédesvár, Szentlélek. Hámor, 
Diósgyőr, Miskolcz. Indulás reggel 5 órakor 

\ őrös templomtól. Eleimet ki-ki magával visz. 
Vezető: Nagy Tivadar.

— Helyreigazítás. A többi lapok nyomán 
mi ís megírtuk, hogy a pénzügyigazgatóság 
a 111. oszt. kereseti adó tárgyalását szep­
tember 10-re halasztotta el. Mint értesülünk, 
a pénzügyigazgatóságnak az augusztus 25-ré 
kitűzött tárgyalást hasztotta el a vásár miatt 
szeptember 10-re mig a többi tárgyalások 
szakadatlanul folynak naponként. —■ A téves 
hir csak a hirdetmény helytelen magyaráza­
tából keletkezett.

— A pantalló. Két bánatos ifjú mulat a 
sarki kávéházban. Mulatnak és mégis oly bá­
natosak, mintha siralomházban ülnének. Ki­
csordul a — bor egyiknek poharából s annak 
vörös színe kecsesen ölelkezik össze a szé­
pen koczkázott pantalló fehér alapjával. „Csor­
dultig a pohár, szói emez. Fölállának, a czi- 
g'áuyt magukhoz intik s aztán :

Mint árnyék, a két rossz lélek 
észrevétlen tova széled.

Természetesen a czehhet előbb rendezték.
A kávéházból futólépésben egy szűk utcza 
fele tartanak és ez utczában egy a házhoz 
tartozó egyén segítségével bejutnak az „Ők“ 
ablaka ala s reázeuditik azt a végtelen szo­
morút. hogy „őszi répa, veres őszi répa“ be­
lül pedig, jól mulat a szőke és barna imádott 
angyal. Ámde az idyll is csak addig idyll 
amig . . vagyis egyszóval ez is olyan, mint 
a lánczhid. így történt, hogy az egyik sze- 
Iádon nem vette észre, hogy „zöldre van a 
rácsos kapu festve“ és a veresboros fehér 
pantalló e mi gyen nemzetszintire válva, remek 
látványul szolgált az ablakban mulató két 
gyönyörű babának, kiket az „öreg“ parancsa 
dirigált vissza hálókamrácskájukba. így tör­
tént, hogy egy pantalló összeroncsolta két 
fiatal óriás szerelmét,

— Agglegények adója. Nem valami exo- 
tikus országban, nem is Amerikában adóz­
tatták meg az agglegényeket, mint ilyene­
ket, hanem itt Európában: Hesszen német 
fejedelemségben, mely ebben a tekintetben 
első. A hesszeni alsóház a napokban fogadta 
el az agglegények megadóztatásáról szóló 
törvényjavaslatot, lizennyolcz szóval tizen- 
elleu. A törvényjavaslat szerint mindazok a 
nagykorú polgárok, a kiknek nincs felesé­
gük, huszonöt perczentel több adót kötelestik 
fizetni, mint nős polgártársaik. Az uj adót 
természetesen nagy örömmel üdvözölték 
Heszenben a hölgyek.

— Agyonlőtt mezőőr. A kis-győri legény­
virtus ősidőktől fogva abban nyilvánul meg, 
hogy a késsel és fokossal nagyon hirtelen 
bánnak az ottani vitézek. Ha van rá ok, ha 
nincs, késel a kis győri magyar, s hiába ül 
utána börtönben, ez a bicskázó természet 
csak nem bir kiveszni az ottani parasztok­
ból. Legfölebb változik idővel, s a kés után 
a pisztoly következik. Legalább Dienes Jó­
zsef kocsis legény pisztolylyal lőtte agyon 
Kesely József kis-győri mezőőrt tegnapelőtt 
azért, mert az őr a kocsis tilosban talált 
lovait a községházára akarta behajtani. A 
szegény mezőőr azonnal meghalt, a lövés 
éppen a szivét találta el ; mig Dienes Jó­
zsefet a csendőrség letartóztatta.

Elfogott zsebmetsző. A rendőrség teg­
nap elfogta Notar Imre kóbor czigáuy legényt, 
aki a múlt vasárnap Lifteror Miklós bolgár 
kertész tüszőjéből 250 koronát kilopott.

x A miskolczi összes közép­
iskolákban (gymnasiumok, felső keres­
kedelmi, polgári fin- és leányiskola, zárdái 
és ref. felső leánynevelde) előirt uj és hasz­
nált iskolakönyvék, utóbbiak rendkívül ol­
csón kaphatók Vadasz M. könyvkeres­
kedésében, a „Budapest“ szállodával szem­
ben Miskolczon.

x Intelligens családból gyerme­
keket. teljes ellátásra elfogad egy izr. ma­
gányos úri nő, hol tiszta izr. konyha vau
és a gyermekek házi nevelésben részesül­
nek. —- Bővebbet Rosenberg Mór divatáru- 
házában. Miskolcz.

x Intézeti fehérnemüeket és
más divatáru czikkeket legczélszeriibb Braun- 
feld Sándor áruházában beszerezni, a meny­
nyiben ez az egyedüli üzlet, hol a legszo­
rosabb szabott ár minden egyes czikkbeu 
láthatóvá van téve és a túlfizetés ki van 
zárva.

Férfiaknak ingyen!!
olyan uj találmánya orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz 
olilalos könyvet póstán, jól becsomagolva, ingyen 
kapják mindazok, a kik érte imák. Ez a legbámu- 
latraméitóbb csodaorvosság, moly megmentett ez­
reket, a kik fiatalkori kihágások folytán nemi ba­
ba jókban, szifllisben, valamint elveszített fórüerö- 
beu szenvednek. Ez okból elhatározta az intézet, 
hogy egy ingyen csomag orvosságot magyarázó 
könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ezzel a 
háziorvossággal a baj otthon gyógyítható s mind­
azok, a kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi 
bajokban szenvednek, otthon gyógyógyithatják ma­
gukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre 
hat, a hol a megerősödés szükséges, csodálatos ered- 
ménynyol gyógyítja az évek óta tartó betegségeket. 
Öreg, fiatal egyaránt irhát a State Medical Instut- 
nak az alant jelzett czimre, a honnan a csomagot 
rögtön elküldik. Az intézet leginkább azokat akarja 
megmenteni, akik kezelés czéljából az otthonukat 
nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, 
hogy mily könnyen kigyógyithatók ebből a rette­
netes bajból otthon. Az intézet kivételt nem tesz. 
Mindenki irhát érette bárhonnan magyarul, mire 
titoktartás mellett, postafordultával egy ingyen cso­
mag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt, 
írjon még ma. A csomag oly szépen be van cso­
magolva, hogy tartalmát senki sem fogja megtudni. 
A levelet igy kell czlmozni: State Medical lustute, 
71 Elektront Building, Fort Wayne, Ind. Amerika.

A levelek mindig bénneutesitendők.

Levél a manőverről.
A jegyző urunk ide adta a pirosképü ein- 

ladungs-czédulát s aszonta, hogy — no, 
Flóri. tizenhárom napokig nem tisztogatod a 
tiszteletes urunk két pej csikóját.

— Nem ám, szóltam vissza, de a kapi­
tány ur szürkéjét se dögönyözöm.
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Ebbe osztán megállapodtunk. A jegyző ur 
parolázott velem s igen a lelkemre kötötte, 
hogy szégyent ne hozzak a falura.

Mert hogy házasságba csöppentem, azuta 
ittend élünk a falun. Már két cselédem is 
van, az egyik fiú, a másik meg leány. Én 
aszontam, hogy a fiú az enyém, a leány meg 
az anyjáé. Az anyjuk asz ont a, hogy ü sze­
reti mindakettöt.

A szivemről szakadtak le, úgy gyüttem 
el tülük. Eleget vigasztalgattam az anyju­
kat, de abbizoay tovább is itatta az egereket. 

Olyan furcsákat is álmodott a minap. 
Mintha én a generális úrral egy tálból 

ettem volna cseresnyét. Mondtam, hogy már 
nincs cseresnye, — hanem szilvát.

Meg-meg azt álmodta, hogy meghaltam, 
de megint föltámadtam.

Hát persze, hiszen a szentirás is azt es- 
plikálja, hogy föltámadunk. Mán az egyi­
künk nappal, a másikunk este; olyan is 
van, a ki majd éjszaka támad föl. Mire 
való is lenne a gusztus, ha nem volna 
furcsa?

A rámás csizmámat is elhoztam magam­
mal az útra. Ne gondolják a városiak, hogy 
suba katona vagyok. A ládafiábul előkeres­
tem az extra sapkát. Egy kicsinyt megrágta 
a moly, de hát ez nem hiba.

Osztán csak felczihelődtünk a rőt a párom­
mal, Dárius Jóskával. En se szóltam, az se 
szólt. Csak megfogtuk az egymás kezét s 
kivargáztunk a stáczióra.

A kupétákban mán volt egy pár vedlett 
képű öreg harczos. Káromkodott mind, hogy 
no hát:

— Az avatás kiolvasztotta a zsírunk 
egyik részét, ehol a másikat meg a manő- 
bér kezdi ki.

Nótát is húztak. Nem valamelyes czifrát, 
csak olyatén altatófélét:

Asszonyák, ha hezupálunk,
Köleskása is lesz nálunk;
Nem köll nekünk köleskása.
Ráuntunk a rukkolása.

Szinte, szinte a derekukon is látszott, 
hogy igazat mondanak. Hétrét görbült az 
egyiké is, a másiké is. No az enyém még 
tartja [magát valahogy, de azért kopás­
ban van.

Hanem azért itt van előttünk az ur szé­
nája, — beleharaptunk.

Mielőtt azonban ezt tenném, becsülettndó 
családapához képest irok az anyjuknak; — 
ekként:

,Ides Szivem!
Meggyüttem, itt vagyok, de azér egészen 

nálatok maradtam. Ittend annyi az generális, 
hogy egyik se akaródzik megismerni az em­
bert, Nem tudom mi lesz velük, ha mi nem 
segítünk nekik. Az rámás csizmámat haza- 
küldtem az Dárius Jóskától, a kit hogy visz- 
szakergettek.

Nem tóm, hogy rádtalál-e ez az irás, mi­
velhogy az lajbizsebemben felejtettem. Az 
lajbimat pedig fölvitték az kaszárnya pal 
lásra.

Igaz is 1 Ne sokat mászkálj a palláson, 
mert még le tanász esni.

Osztán az baj lenne — hármunknak. A 
másik kettőt pedig veled együtt csókul ja

Igaz embered 
Flórián 

cs. k. Rezorviet,

SZABADSÁG 1902. augusztus 30.

Tanügy.
Értesítés. Az érseki róm kath. leány­

nevelő tanintézet elemi és felsőbb osztályai­
ban a beiratások folyó év szeptember 1—b-ig 
bezárólag eszközöltetnek. Naponként: dél­
előtt 8-12 óráig, délután 2-5 óráig. Az ün- 
népies „Veni Sancte* szept. 9 én, reggeli 9 
órakor fog az intézet templomában megtar­
tatni. A rendes előadások pedig szept. 10-én 
veendik kezdetüket. Később jelentkező ta­
nulók csak kellő okadatolás mellett vehe­
tők fel.

— Értesítés. A városi nőipariskolába a 
jövő 1902—903-ik tanévré a beiratások szep­
tember hó 1—8. fognak megtartatni az in­
tézet helyiségében. Szeptember hó 9-én a ren­
des tanítás veszi kezdetét, ez időn túl csak 
az iskolaszék engedélyével vétetnek fel a nö­
vendékek.

A beirás a fent jelzett napokon d. e. 
9—12-ig, délután 2—5 óráig tartatik.

Csak oly növendékek vétetnek fel, kik 12-ik 
életévöket betöltötték és legalább az elemi 
iskola bevégzéséről szóló bizonyítványukat 
tudják felmutatni.

Minden növendékre az egész évi tandíj le­
fizetése kötelező, a tandíj azonban két rész­
letben is fizethető. Az I sö rész a beiratás 
alkalmával, a Il-ik rész a tanév február 
havában.

Azon növendékek, kik tandíjmentességet 
óhajtanak nyerni, szegénységi bizonyitvány- 
nyal felszerelt kérvényüket a beiratás alkal­
mával az igazgatónőnek adják át.

A tandíjmentesen felvett növendékek csak 
a beiratás, géphasználat és vegyes költségek 
diját fizetik.

Tandíjmentességben csak jó magaviseletü, 
szorgalmas, szegény növendék részesül.

A községi iskolaszék
A Miskolcz Városi Zeneiskolában a beha­

tások folyó évi szeptember hó elsejétől 
hetedikéig (bezárólag) tartatnak, még pedig 
d. e. 10-12, d. u. 2—4 órakor. Beiratási 
dij 4 korona. Jelentkezőket a zongora, he­
gedű és magánének tanszakokon kívül — az 
ujonan megnyitó kisbögő (cello) tanszakra is 
— is elfogad az igazgatóság.

— Értesítés. A keresk. tanoncziskolában 
a tanév folyó évi szeptember hó 7-éu veszi 
kezdetét. Ezt megelőzőleg szeptember hó 1-től 
kezdődnek a beiratások, még pedig oly fi­
gyelmeztetéssel, hogy ezen iskolába minden 
miskolczi kereskedő tanoncz köteles magát 
beíratni. A beiratási határidő pontos megtar­
tását a szülők és a főnökök különös figyel­
mébe ajánlom, mivel a határidőn túl jelent­
kező tanonczok addig mulasztott órái igazo 
latlan mulasztásoknak vétetnek. A javító és 
felvételi vizsgák folyó évi szeptember 6-án 
délután fognak megtartatni. Javító vizsgála­
tot tehetnek azok, kik ezen iskolában az 
1901 — 1902. tanévben 1 vagy 2 tárgyból elég­
telen osztályzatot kaptak. Felvételi vizsgát 
azok kötelesek tenni, kik 6 elemi, 2 polg. 
vagy középiskolai osztálynál kevesebbet vé­
geztek. A felvételi vizsga követelménye : hogy 
az illető tanoncz legalább is folyékonyan ol­
vasni, olvashatóan Írni és a négy alapműve­
letet egész számokkal ismerje. Azon tanon­
czok, a kik még ilyen előképzettséggel sem 
rendelkeznek, az e czélból felállítandó elő­
készítő osztályba utasittatnak.

Az évi tandíj 10 koronában van megállá- 
pitva, mely a beiratáskor előre fizetendő s 
ugyanekkor bemutatandó a himlöoltási és is­
kolai bizonyítvány, valaminta tanoczszerződés 
is. A beiratások alólirott lakásán (Váncza- 
ház I. em. 12. sz. a.) d. u. 3—4 óra kö­
zött eszközöltetnek.

Miskolcz, 1902. aug. 26-án. Dienes Péter, 
igazgató.

Értesítés. 1902—1903. tanévre a beiratá­
sok az .Erzsébet“ iskola helyiségében aug. 
31-én kezdődnek és tartanak szeptember 4-ig. 
A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 
7-én délelőtt 10 órakor, a rendes tanítás 
szeptember 8-án veszi kezdetét. A kitűzött

beiratási batáridőn túl csak iskolaszéki enge­
déllyel vétetnek fel növendékek. Az első 
osztályba csak azon gyermekek vétetnek 
fel, kik az 1902.-év végével töltik be a 6-ik 
esztendőt. E végből idegen gyermekek anya­
könyvi kivonatot tartoznak felmutatni. Az 
első osztályba lépő gyermekek himlöojtási 
bizonyítványt is kötelesek hozni. Javitó- 
vizsgálatok szeptember 5- n az igazgató je­
lenlétében tartatnak meg.

Izraelita "hitközség

CSARNOK.

Elbeszélés.

Irta: G, J.

III.
Levágta magát eget ostromló fájdalmá­

ban vetetlen ágyamra ; — sirt, ordított fáj­
dalmában a hatalmas ember, mint egy 
gyerek.

Tudtam, hogy mi történhetett!
Dehogy próbáltam vigasztalni, nem is tud­

tam volna! Én is vele sírtam.
Soha nem érzett düh fogott el. Ölni, foj­

tani, gyilkolni szerettem volna. Ha előttem 
van az az ormányos teremtés, széjjel mar- 
czangolom, darabokra tépem, mint egy vé­
rengző tigris.

Felemelte halott halvány, a fájdalomtól 
elváltozott arczát!

A nyakamba borult.
— Erős, férfi akarok lenni! Csak azért is! 
Eszeveszett dőzsölésbe vetette magát, 

egyik tivornyából ki, a másikba be. — Nem 
hasznait semmit, ezek után mégis van ki­
józanodás.

Szegény anya! Szegény fiú!
Még egyszer elsirta a szárazfa, a hütelen 

ablaka előtt.
„Ha rád ajkam átkot szórna,
Sohsem szerettelek volna . . 1“

Vele sirt ö is. Nem jó lett volna most 
annak a másiknak oda jönni.

A jegyváltást már nem tudta megvárni! 
Eltűnt! Isten tudja hova?!

Elment felejteni vagy mit csinálni.
Egy évre rá az események után igen ér­

dekemben állt forgatni a hivatalos lapot. 
Ott találtam benne egy napon, hogy Gallyas 
István kinevezték az X—i pénzügyigazgató­
sághoz fogalmazónak.

Ö volt! az én Pista barátom! Egy évi 
kóborlása sem tudta elfelejtetni vele azt, a 
kit úgy imádott, hogy hosszú év változatos­
sága sem tudta eloltani azt a lángot.

Önként ment abba a városba, oda, arra a 
kálváriára — a mint ö nevezte, hogy fáj­
dalmának súlya alatt majd összeroskad, hol 
az a boldogtalan asszony élt 1

Mert boldogtalan volt az is. Megverte a 
saját esküje.

— „Már nem szeretem. Isten engem úgy 
segítsen!“

Az a kis pénz, a mit az urához vitt, ha­
mar elúszott. Férje durván bánt vele, kár­
tyázott, éjszakázott. — Meg talán a lelki­
ismeret is hozzájárult, mikor látta, hogy az 
az ember, a kinek lelki-testi nyugalmát 
örökre széjjeldulta, oda jött, abba a vá­
rosba, a hol ö bűnhődik. — Miért jött? 
Mit akar ?

Miért jött ? ! Talán mert jólesett megkín­
zott lelkének azon tudat, hogy az a hűtlen
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sem lett boldog, jól esett, hogy legalább 
igy egyenTOk a boldogtalanságban.

Az amúgy is gyönge teremtés már egészen 
• oda lett.

Talán még én is — — — nem, nem volt 
szánni való. Az Isten igazságos.

És ez ember látta azt, mint fogy, mint 
sorvad napról napra.

Mit érezhették, ha látták egymást?!
Nem sokáig bírta élő lelkiismeretének lá­

tását és a földi szenvedést!
A virágfakasztó tavasz neki már nem 

hozott enyhe napokat.
Eltemették ! — Nyugodjék békével.
,,Nihil nisi bene“ !
Rövidesen rá, hatalmas gránit követ állí­

tottak a temetőbe a frissen hantolt sir felé. 
Csak ez volt rá vésve.

„Az idő igaz, és mindent megdönt, a mi 
nem az.“

Tudta jól a férj, hogy ki müve ez ; de 
csak néma szemlélője volt. Nem is lett volna 
tanácsos másnak lennie.

Talán már sejti is kedves olvasóm, hogy 
mi lett ennek a tragikus embernek a vége!

Agyonlőtte magát! Ott, azon a sirdombon, 
a melynek lakójától, első pillanattól — ed­
dig elszakadni lelkileg nem tudott soha.

Nem szállók perbe veled Uram ! Halandó 
kétlábú féreg vagyok, de nem nyomhatom j 
el lelkem fojtogató kérdését, miért kellett j 
ennek igy történni?

Igénytelen kis szó ! Miért ? Hol találjam 
meg rá feleletet ?

Erkölcsi világrendbe vetett hitünk megren­
dül ! Egy oly nemes gondolkozása, ideális 
szellemű embernek ez legyen a vége?

Vérfagyasztó szó a felelet. A végzet . . . 
a sors.

S te édes jó barát, aludd csendesen örök 
álmodat, nem futottál gyáván a halál kar­
jaiba ; titáni küzdelmet harczoltál végig 
önönmagaddal ; sorsod, életed szemem előtt 
lebeg, emléked, mint nagyot, szépet kegye­
lettel őrzöm.

Aludj hát csendesen !
„Nem voltál közénk való !*

-(Vége.)

Nyilt-tér.
Értesítés.

Külföldön általánosan ismert és ked­
velt tanmódom szerint minden művelt 
férfi vagy nő négy hónap alatt megta­
nulhat francziául beszólni. Königsberg 
Márk, állami franczia nyelvtanár Hunyadi- 
utcza 51. sz.

Utazáskor fetette alkalmas!
Rövid használat után nélkülözhetlen.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva!
‘(Bizonyítvány Bécs, 1887. jut. 3

Nélkülözhete tlen

Előkelő szakfórflak bizonyítják, hngy a fogak 
és a száj szorgos ápolása elmulaszthatatlan 
egészségünkre. Ugyanis a gyomorbetegségek 
ezáltal elkerülhetők. A ,,Kalodont“ a leg­
megbízhatóbb szernek bizonyult, melynek ha­

tása a fogak tisztítására igen kitűnő. 2

Hol voltál Barátom ? ? Voltam a Sötétkapa alatt
selyemfestő, művegyészeti tisztítónál: 

__ ______ ___________ oly gyönyörűen tisztította ki a ruhá­
mat, hogy nincs Miskolczon olyan üzlet, ahol oly sikeresen tisztítanak, 
mint Giret Bélánál. Hiszen Barátom, az ő műhelye is gőzerőre van 
berendezve és azóta olv olcsón tisztit és fest. — Nem is tudom, hogy 
tudja oly olcsón és olyan jól megcsinálni.

Isten véled Barátom, Giret-et igen ajánlom.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására adni, 
hogy a Városháztér 20. sz. a. levő, még nem vég fennálló

czipő, kalap és úri divat-üzletemet
más vállalat miatt feloszlatom

és az összes raktáron levő, alant felsorolt árukat mélyen leszállított 
ár mellett árusítom, u. m.:

Gyermek leánytzipök
fekete, sárga, bőr, lakk. 
posztó, fűzős és gombos.

Fiú csizmák
bőr és lakk szárral.

i czipők:
ezugos, fűzős, gombos, borjú, 
vikszos bőr, Box, Chewrau, 
lakk és posztó.

Férfi czipők:
ezugos. Bergsteiger és ideál. 
Vikszos borjú bőr, Box. 
Chewrau, lakk és posztó 
minden kivitelben.

Kivágott lakk és spangli 
szalon czipők.

Férfi és fiú loden, gyapjú,

lemét kalapok
és ezilinderek legjobb for­
mákban.

A nagyérdemű közönség 
sok pénzt takarít 
meg, ha a közelgő őszi és 
téli idényre szükségletét 
e czikkékből nálam szerzi 
lie. Vidékre tőlem meg­
rendelt árut. mely meg nem 
felel, visszaveszem és a 
pénzt visszaadom.

Tisztelettel

===== Angol =
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Divat-áruház
Tulajdonos:

Braunfeld Ferencz.
Miskolcz,

Városháztér 20. sz.
Dunky fényirdája alatt.

Ugyanitt a modern üzlet- 
berendezés Is eladó.

Férfi és fiú fehérnemüekből
nagy mennyiség, sima redős, 
Pique, színes és puha mellű 
ingek.

Lábravalók,
l-ső rendű gallérok, fehér 
és színes kézelők.

Valódi vászon és batist 
zsebkendők.

legújabb divat szerint, Es- 
charpe, magánkötők, Regatt 
és csokrok.

Nagy mennyiségű női, férfi 
és gyermek jól kötött
Harisnyák.
Friss téli alsó férfi és gyermek
Jäger alsó ingek,
nadrágok valamint egyéb kö­
tött áruk.

Esffernyők, botok, haj, ruha és fog­
kefék, ing- és kézelő-gombok, nad­
rág-tartók stb. stb.

ißoris Tempel
Kellemes, üdítő izíí!
A szívműködést előmozdítja 
és étvágyai gerjeszt.

Rohitschi Tempelforrást kérjünk!!
Magyarországi egyedüli főraktár: Hoff- 
mann József, Budapest. Báthory-u. 8.

- Altinai-rudVas - 
P1 Resiczai lemezed
Van szerencsénk ezennel jelenteni, 

hogy gyártmányaink egy hatóságilag be­
jegyzett minőségi korona-farkas védjegy­
gyei vannak ellátva, a minek szives 
figyelembevételét kérjük.
Szabad, oszt.-magy. állam-vas- 
ut-t ár saság magyar bányái, hu­
tái és uradalmainak igazgató• 

Ságra.
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Miskolczi villamos vasút menetrendje.
A fővonalon reggel 0 órától esti 9-ig közlekedő rendes meneteken felül, mindkét pályaudvaiba érkező és

onnan induló vonatokhoz, alanti külön menetek rendszeresittetnek.

1. Tiszavidéki pályaudvar
2. Yöröstemplom
3. Tiszavidéki p. u.
4. Városháztér 
ő. Népkeit
6. Gömöri p. u.
7. Népkert
8. Gömöri p. u.
9. Nópkert

10. Gömöri p. u.
11. Seper szálloda
12. Gömöri p. u.
13. Seper szálloda
14. Gömöri p. u.
15. Seper szálloda
16. Gömöri p. u.
17. Népkert
18. Gömöri p. u.
19. Seper szálloda

Vöröstemplom 
Gömöri p. u. 
Városháztér 
Gömöri p. 
Gömöri p. 
Nép kert 
Gömöri p. 
Nép kert 
Gömöri p. 
Népkert 
Gömöri p. 
Népkert 
Gömöri p. 
Népkert 
Gömöri p. 
Nép kert 
Gömöri p. 
Népkert 
Gömöri p.

u.
u.

u.

u.

u.

u.

u.

11.

ind. 5'45 reg. 
„ 6-05 „
„ 6-00 „
„ 6-18 „ 

7-00 „
7- 28 „ 
7*43
8- 04 „ 
8*55 d.e.
9- 20 „

10- 40 „
11- 06 „ 

1-05 d.u. 
T43 „ 
3-00 ., 
3-26 „ 
5-20 „ 
5-53 „

»

20. Gömöri p. u. — Népkert 6-57 e
o 1 Nőnkért — Gömöri p. u. 7-15
22. Gömöri p. u. — Népkert 7-45
23. Tiszavidéki p. u. — Gömöri p. u. V) 10-00
24. Gömöri p. u. — Vöröstemplom n 10-20
25. Vöröstemplom — Tiszavidéki p.u. V 10-45é
26. Tiszavidéki p. u. — Vöröstemplom » 11-10
27. Vöröstemplom — Tiszavidéki p.u. n 11-50
28. Tiszavidéki p. u. — Városháztérig n 12-35
29. Városháztér — Tiszavidéki p.u. 1-05
30. Tiszavidéki p. u. — Városháztér 1-30
31. Városháztér — Tiszavidéki p.u. „ 1-45
32. Tiszavidéki p. u. — Városháztér » 2-00
33. Városháztér — Tiszavidéki p.u. r> 2*15
34. Tiszavidéki p. u. — Városháztér „ 2-36
35. Városháztér — Tiszavidéki p.u. 2-52
36. Tiszavidéki p. u. — Városháztér 3-05
37. Városháztér — Tiszavidéki p.u. 3-20

„ 6-25 este
Magyarázat a menetrendhez:

A reggel 6 óra este 9 óra időközben, a Tiszavidéki p.-u.-ba érkező és onnan induló vonatokhoz való menetek, a menetrendben, 
miután ezen időben, ezen vonalon, állandó közlekedés tartatik fenn, felvéve nem lettek.

Szeptember hó 16-tól a 34. és 35. sz. menetek elmaradnak.
Az TJjhelyből éjjel 12 óra 30 perczkor érkező vonat késése esetén a 28. sz. menet 12 óra 45 • perczig vár.
Az üzletvezetőség a menetekben esetleg beálló késésekért semmi szavatosságot sem vállal.
A 25. és 26 sz. menetek helyi közlekedésre lettek bevezetve.

OOOOOQOQQOOQQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOl

Előnyös házeladás.
MISKOLCZON
== a Jókai-utcza 33. számú =

a Temető-utczára átjáró, s ott is 
számozott, néhai Bajkor Julia-féle
háztelek, összes felülépit- 
ményekkel és kerttel örök 
áron, szabad kézből

= ELADÓ. =
Levélbeli megkeresésre felvilágo­

sítást nyújt és végérvényes eladási 
szerződést köt, esetleg 9000 kor.-ig 
6 százalékos kamat mellett több évre 
törleszthető fizetési engedményt adhat

Kolozsy Ferencz
Olasz-Liszka (Zemplénmegye).

I
kőfaragó mester

márvány és síremlékek nagy raktára.

Mtstiolcz, Vay-ttt 3. sz.
A mélyen tisztelt, kegyelettől át­

hatott közönség szives tudomására ho­
zom, hogy jelenleg egy külföldi czég 
nek egyedüli seállitója lóvén, üzlet- 
telepemet a kor kívánalmainak meg­
felelően, teljesen berendeztem. S hogy 
kegyeletét mindenki szívből s mégis 
olcsón kifejezze, van szerencsém aján­
lani dúsan felszerelt raktári telepemen 
levő

SéirdetéseR 8

Úgymint • sziléziai világos, sötét és 
fekete márványokat, sziléziai sötét 
és világos gránitokat, norvógiai kék 
labradort, valamint svéd fekete I., II., 
III. oszt. gráuitalmat.

Továbbá ajánlom aranyosi termés­
kőből készült sírköveimet, mely a 
vidéken a legjobbnak van elismerve.

A nagyérdemű közönség szives bártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Simon Frigyes.
Ugyanott egy jó házból való fiú tanulóul felvétetik.

felvétetnek a kiadóhivatalban i ÖOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Enyves öttfónUsi egyctmiháli legelegánsabb szabás­
sal, legjobb minőség­
ben, jutányos árban, 

részletfizetés mellett is saját műhelyünkben egyedül nálunk készíttetnek el.
Helyben szolgálatban levők részére a nálunk felszerelt egyenruházatok javításait díjtalanul eszközöljük.

_________________ ______  Kívánatra árjegyzéket bérmentve és ingyen. ----------------------- --------------
tiszti egyenruházati intézet 
Miskolcz, Széchenyi-u. 60.KOKÁLY TAMÁS ÉS FIA

Nyomatott Sielónyi és Társa könyvnyomdájában. Miskolczon.
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